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COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO VERDE GRANDE 

ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
GRUPO DE ACOMPANHAMENTO DO CONTRATO DE GESTÃO - GACG 

23 DE NOVEMBRO DE 2022 
(Reunião Realizada por Videoconferência)  

  

Aos 23 (vinte três) dias do mês de novembro de 2022, às 14h00, reuniram-se os membros do 1 

Grupo de Acompanhamento do Contrato de Gestão (GACG) do Comitê da Bacia Hidrográfica 2 

do rio Verde Grande (CBHVG) para a sua 11ª Reunião Ordinária do ano de 2022, na qual 3 

ocorreu por videoconferência. Participaram os seguintes membros: Ari Teodoro de Oliveira 4 

– Estância das Aroeiras; Carlos Magno Santos Clemente – Centro Universitário UniFG; João 5 

Batista Ribeiro da Silva Reis – Empresa de Pesquisa Agropecuária de Minas Gerais (EPAMIG) 6 

e Maria de Lourdes Rodrigues da Silva Filha Cordeiro - Prefeitura Municipal de Matias 7 

Cardoso/MG. Participaram os seguintes convidados: Tânia Dias, Osman Silva e Grace Matos 8 

– Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA) e Célia Fróes – Agência Peixe Vivo. 9 

Apoio administrativo: Jannyne Amorim e Débora Priscila - Secretaria do CBHVG. O 10 

coordenador do GACG, o Sr. Ari Teodoro, iniciou a reunião desejando boas-vindas e 11 

agradecendo a todos pela participação. Na sequência, tendo sido constatado o quórum, o Sr. 12 

Ari submeteu a Ata, da 10ª Reunião Ordinária do GACG, ocorrida em 05 de agosto de 2022, 13 

por videoconferência, à apreciação do grupo. O Sr. João Batista solicitou algumas correções 14 

gramaticais e sem mais manifestações contrárias, a Ata foi aprovada por unanimidade. 15 

Prosseguindo, a Sra. Jannyne informou aos membros do GACG sobre a XXXVIII Reunião 16 

Plenária do CBHVG, que ocorrerá no dia 30 de novembro de 2022, por videoconferência, a 17 

partir das 14h e que terá como ponto de pauta a apreciação de algumas Deliberações, como 18 

a aprovação do Calendário de Atividades do CBHVG para o ano de 2023, Plano Orçamentário 19 

Anual (POA) etc.; bem como terá a apresentação do Produto final do Programa de Educação 20 

Ambiental da Bacia Hidrográfica do rio Verde Grande (PEA VG) e do trabalho que está sendo 21 

realizado na bacia do rio Juramento/MG. Enfatizou sobre a importância da participação de 22 

todos e solicitou a pontualidade, devido aos extensos assuntos a serem abordados. A Sra. 23 

Tânia acrescentou sobre a apresentação da ANA nessa reunião, sobre o tema 24 

“Monitoramento Piezométrico Telemétrico na Bacia Hidrográfica do rio Verde Grande 25 

(BHVG)”, trabalho realizado pela ANA em parceria com a Companhia de Pesquisa de 26 

Recursos Minerais (CPRM), que versa sobre as proposições regulatórias em conjunto com o 27 

Estado e a União; salientou que é um interessante trabalho e conta com a presença do 28 

grupo. Em seguida, a Sra. Jannyne informou sobre o andamento das atividades de 29 

elaboração PEA VG, no qual foi finalizado o Produto 4, PEA Consolidado. Esse foi 30 

apresentado aos membros do Grupo de Trabalho de “Acompanhamento da elaboração do 31 

Programa de Educação Ambiental da Bacia Hidrográfica do rio Verde Grande” (GT PEA VG) 32 

bem como para a Câmara Técnica Consultiva (CTC), em que ambos deram parecer favorável 33 

e fizeram as suas contribuições, e que serão avaliadas e atendidas pela empresa responsável 34 

pela elaboração do Programa, Felco Faleiros Projetos e Consultoria em Engenharia LTDA; 35 

posteriormente, o Produto será apresentado ao Plenário do CBHVG. Após o Produto 4 será 36 

desenvolvido o Produto 5, Resumo Executivo, versando, de forma didática, todo o resumo 37 

do Programa e esse será disponibilizado à comunidade. Na sequência, foi apresentada a 38 

minuta de Deliberação CBHVG nº xxx/2022, que dispõe sobre a alteração na composição do 39 

Grupo de Acompanhamento do Contrato de Gestão no âmbito do CBH Verde Grande, para 40 

avaliação e contribuições do grupo. O Sr. Ari esclareceu que no Contrato de Gestão nº 41 

083/2017/ANA menciona que o Comitê deverá criar e manter um Grupo de Trabalho (GT) 42 

para acompanhar esse contrato, logo, foi aprovada a Deliberação CBHVG Nº 070, de 05 de 43 

abril de 2017, no qual instituiu o GACG seguindo a normativa. Acrescentou que no 1º Termo 44 

Aditivo a esse contrato cita que a composição do GACG deverá manter paridade entre os 45 
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membros dos segmentos representados no Comitê, o que diverge do exposto na 46 

Deliberação CBHVG Nº 070/2017; portanto, a proposta da nova Deliberação traz alterações 47 

no número de membros do grupo, de 6 para 3, assim como traz a redução do número de 48 

reuniões anuais, de 3 para 2. O Sr. Ari informou que essa Deliberação será apresentada na 49 

reunião Plenária para apreciação dos membros do CBHVG. O Sr. João Batista questionou se 50 

na minuta de Deliberação indica um limite para realização das reuniões extraordinárias por 51 

ano. O Sr. Ari esclareceu que não há limite estabelecido e essas poderão ser realizadas 52 

sempre que necessárias. O Sr. João Batista indagou se não haveria descrito no regimento 53 

interno do Comitê um limite para acontecer às reuniões extraordinárias, caso houvesse, 54 

sugeriu que fosse estabelecido um limite na Deliberação, para não prejudicar o 55 

planejamento. A Sra. Jannyne esclareceu que no Regimento Interno especifica que as 56 

reuniões extraordinárias devem ser realizadas sempre que necessárias, por conseguinte, 57 

entende-se que essas serão realizadas somente em caráter de urgência e que seja 58 

justificável a sua realização. Complementou que na meta do contrato, no qual mede o nível 59 

de planejamento do Comitê em cumprir as reuniões, não incluiu as reuniões do GACG, 60 

porque esse não é considerado uma instância do Comitê. O Sr. Ari sugeriu que incluísse, ao 61 

menos, uma reunião extraordinária por ano para o grupo. A Sra. Tânia sugeriu que não 62 

limitasse a quantidade de reuniões extraordinárias, pois não há impedimentos para que o 63 

grupo possa realizá-las e por se tratar de um grupo de acompanhamento talvez necessite 64 

discutir algo de caráter importante. O Sr. João Batista concordou em manter o texto, 65 

conforme apresentado inicialmente, sem especificar a quantidade de reuniões 66 

extraordinárias, pois acredita que pode haver reuniões de aspecto urgente. A Sra. Jannyne 67 

destacou alguns pontos importantes na minuta de Deliberação, como o desligamento 68 

automático de membros do GACG que faltar por duas reuniões consecutivas, sem 69 

justificativa e as reuniões do grupo que deverão ocorrer, preferencialmente, de forma 70 

virtual. O Sr. Ari informou que, caso seja aprovada essa nova Deliberação, deverão ocorrer 71 

novas indicações para o grupo. Ele, prontamente, se manifestou em permanecer no grupo e 72 

disse que caso houvesse mais de três membros interessados em participar terá que fazer 73 

uma nova eleição. O Sr. Carlos também se manifestou favorável em permanecer no grupo. A 74 

Sra. Jannyne reforçando a informação repassada pelo Sr. Ari disse que no caso de mais de 75 

três indicações poderá ser decidido, os novos membros, por meio de consenso dos indicados 76 

ou será realizada uma votação. O Sr. Ari propôs ao grupo um prazo de dois dias para que 77 

possam analisar a minuta de Deliberação e caso tenha alguma manifestação encaminhasse 78 

por escrito para que todos avaliassem. Posteriormente, foi discutido sobre o Contrato de 79 

Gestão 083/ANA/2017: projeções para o ano de 2023, em que o Sr. Ari solicitou um 80 

esclarecimento, por parte dos representantes da ANA, sobre a situação do Comitê após o 81 

término do 2º Termo Aditivo desse Contrato. O Sr. Osmar Fernandes explicou que ao firmar 82 

o Contrato de Gestão ficou acordado que o CBHVG, após a aprovação da cobrança, deverá 83 

garantir a sua sustentabilidade, por meio dos recursos arrecadados; contudo a ANA, em uma 84 

discussão com o Conselho Nacional de Recursos Hídricos (CNRH), concluiu que os valores 85 

aprovados pelo CBHVG para a cobrança não garantiriam essa sustentabilidade. Em 86 

contrapartida, afirma que os representantes do CBHVG alegam que haverá sustentabilidade; 87 

porém, para a comissão avaliadora da ANA, não ficou comprovada as afirmações. Esclarece 88 

que a ANA dará o suporte necessário ao CBHVG, tendo em vista o novo cenário, o qual será 89 

analisado. O Sr. Ari discorreu sobre o processo de construção do Comitê, em que 90 
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inicialmente não havia a estrutura básica, como escritório, telefone etc. e após o advento do 91 

contrato de gestão é que impulsionou as atividades; demonstrou a preocupação de como 92 

ficaria a situação do CBHVG após o término do recurso, já que os valores a serem recebidos 93 

com a cobrança serão a partir de agosto de 2024 e acrescentou que há projetos que ainda 94 

estão previstos para serem feitos na BHVG e não foram realizados, como a revitalização do 95 

rio. O Sr. Osman esclareceu sobre a diferença entre o apoio institucional, que seria para a 96 

secretaria do Comitê, e o apoio aos investimentos para melhoria na bacia, como a 97 

implementação de açude; adutoras etc. Afirmou que a ANA não se compromete a investir 98 

em melhorias, por não tratar de sua área de atuação, ficando a cargo do Ministério do 99 

Desenvolvimento Regional (MDR), que é o responsável por aportar recursos para execução 100 

de obras; a ANA poderá auxiliar por meio da elaboração de projetos básicos e executivos, 101 

mas sempre no âmbito dos estudos. Acrescentou que as implementações na BHVG, pelo 102 

menos as ações mais emergenciais, poderão ser financiadas com parte dos recursos 103 

captados com a cobrança. O Sr. Osman pressupõe que o CBHVG sozinho não tem forças, 104 

com os recursos previstos, para mudar a realidade da bacia. Informa que há várias 105 

possibilidades de se obter recursos para investimentos, uma delas é a negociação com a 106 

Bacia Hidrográfica do rio São Francisco (BHSF), na qual o rio Verde Grande é afluente, ou um 107 

aporte provindo do MDR. O Sr. João expressa sua concordância com a fala do Sr. Osman, 108 

sobre a possível parceria do CBHVG com o Comitê de Bacia Hidrográfica do rio São Francisco 109 

(CBHSF) para obter recursos, contudo vê que fatores políticos, ou melhor, forças políticas 110 

também são relevantes nessa negociação. O Sr. Osman esclareceu que o peso político de um 111 

Comitê está ligado diretamente ao peso político dos membros e destacou a importância do 112 

Comitê ter a capacidade de se organizar internamente para debater esse tipo de assunto e 113 

poder sensibilizar as autoridades que têm prerrogativas para alterar a realidade e ajudar o 114 

Comitê. O Sr. João pontuou que essa questão política também está relacionada ao poder 115 

econômico de uma região, exemplificou o caso dos produtores e que esses teriam influência 116 

para levar até Brasília/DF essa situação. A Sra. Grace, Coordenadora do Contrato de Gestão 117 

da ANA, que na ocasião se encontrava afônica, declarou, por meio do chat, que quanto ao 118 

futuro apoio institucional, que será fornecido pela ANA ao CBHVG, não está definido, se 119 

considerado a rescisão contratual; essa questão precisa ser discutida e acordada entre os 120 

órgãos gestores, sendo eles: a ANA e os órgãos gestores de Minas Gerais (MG) e da Bahia 121 

(BA), juntamente com o CBHVG. O Sr. Osman solicitou que a Coordenadora de Contrato 122 

esclarecesse aos membros do GACG sobre um possível prazo para que fossem repassadas as 123 

informações sobre o apoio institucional, até para que o Comitê e a Agência de Bacia, Agência 124 

Peixe Vivo, possa se programar quanto ao futuro. A Sra. Grace informou que está 125 

aguardando um parecer da Diretoria Colegiada da ANA de como será manifestado sobre a 126 

prorrogação ou não do contrato e outros assuntos que concerne ao Contrato de Gestão. O 127 

Sr. João Batista reconheceu a necessidade do Comitê em se reunir, urgentemente, para 128 

tratar sobre a situação futura do Comitê e sugeriu uma reunião, ainda neste ano de 2022, 129 

com a Câmara Técnica Consultiva (CTC) e os representantes de MG, BA e da ANA. O Sr. 130 

Osman aconselhou que os membros do CBHVG fossem informados sobre a atual situação 131 

para que possam contribuir e formular alternativas. A Sra. Célia esclareceu que essa decisão 132 

de reunir e levar a conhecimento da CTC e dos demais membros do Comitê sobre a situação 133 

do CBHVG parte da Diretoria, não cabendo à decisão da Entidade Delegatária (Agência Peixe 134 

Vivo); também informou que a Agência Peixe Vivo foi solicitada, pela ANA, a emitir um 135 
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Parecer Técnico sobre a sustentabilidade do Comitê após a aprovação dos mecanismos e 136 

valores de cobrança, sendo assim, foi emitido e encaminhado a ANA. Acrescentou que foi 137 

agendada uma reunião com os membros da Diretoria para discutir sobre o orçamento 138 

repassado pela Agência Peixe Vivo ao CBHVG. O Sr. Osman reforça a necessidade dos 139 

membros do CBHVG tomarem a iniciativa para decidirem o futuro do Comitê junto com as 140 

partes envolvidas e dispôs a dialogar entre os representantes da Bahia, IGAM e ANA, sobre a 141 

atual situação, independentemente, se o aporte financeiro continuar ou não. O Sr. Ari 142 

agradeceu os esclarecimentos e aguardará as decisões futuras. Por fim, encerrados os 143 

pontos de pauta e não havendo mais nada a tratar, o coordenador do GACG, o Sr. Ari 144 

Teodoro, agradeceu a todos pela participação e encerrou a 11ª Reunião Ordinária do GACG, 145 

quando foi lavrada a presente ata. 146 
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 152 

 153 

Ari Teodoro de Oliveira 154 

Coordenador do GACG do CBH Verde Grande 155 

 156 

ATA DE REUNIÃO APROVADA EM 13/04/2023 157 
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